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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах проблема 

регулювання інфляції посідає провідне місце у теорії та практиці реалізації 

стратегії вітчизняної грошово-кредитної політики, оскільки показники, 

соціально-економічні наслідки інфляції відіграють значну роль в оцінці 

економічного стану держави. 

Особливої уваги заслуговують питання, які пов’язані з дослідженням 

інфляційної складової в діяльності банків, а також урахування інфляційної 

складової при ціноутворенні банківських продуктів та послуг. 

Даній темі приділяють значну увагу науковці і практики банківської 

галузі. Великий внесок у дослідженні визначення інфляції та інфляційної 

складової в діяльності банків зробили наступні вітчизняні науковці: М.І. 

Савлук, О.І. Лаврушин, Л.Н. Красавіна, Л.С. Тарасевич, В.М. Гальперин, В.Т. 

Коротков, А.С. Гальчинський, Л.В. Кузнєцова, В.В. Коваленко, Л.В. 

Жердецька, Л.М. Рябініна. Більшість економічних праць зорієнтована на 

дослідженні загальних понять щодо інфляції, як економічного явища та 

наслідків її впливу на банківський сектор країни. Водночас подальшого 

детального аналізу потребує комплексне дослідження впливу інфляційної 

складової на діяльність банків в сучасних умовах, взаємозв’язку інфляції та 

облікової ставки Центрального банку з метою виявлення найбільш суттєвих 

проблем і визначення конкретних напрямів та пропозицій щодо ефективного 

грошово-кредитного регулювання для досягнення сприятливої мінімізації 

рівня показника інфляції та її негативних наслідків, стабілізації 

функціонування банківської системи та розвитку національної економіки. 

Метою кваліфікаційної роботи на  здобуття  освітнього ступеня 

магістра є обґрунтування теоретичних та методичних положень інфляційна 

складової в діяльності банків та розробка практичних рекомендацій щодо 

мінімізації її впливу на прибуток банків. 
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Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення в 

роботі таких завдань: 

- розглянути теоретичні аспекти сутності інфляції та позиціювання 

інфляційної складової в діяльності банків, урахування інфляції на етапі 

ціноутворення банківських продуктів та послуг; 

- визначити регламентацію діяльності банків на законодавчому рівні; 

- проаналізувати монетарну політику Національного Банку України 

щодо регулювання інфляцією в Україні; 

- оцінити вплив монетарних чинників на утворення інфляційної 

складової в діяльності банків, а також оцінити стан банківської системи 

України щодо інфляційного ризику, пов’язаного саме з діяльністю банків; 

- дослідити вплив інфляційних процесів на діяльність банків України; 

- проаналізувати вплив інфляції на середньозважені процентні ставки за 

депозитними та кредитними операціями банків; 

- оцінити міжнародний досвід дій центральних банків країн в 

стримуванні інфляційних процесів в діяльності банків, а також дефляцію, як 

макроекономічне явище протилежне інфляції, передумови та наслідки 

впровадження нульових і від’ємних облікових ставок; 

- дослідити фактори впливу на інфляційні процеси в діяльності банків, а 

також вплив інфляції на обсяги кредитування за допомогою регресійного 

аналізу; 

- надати рекомендації щодо зниження інфляційної складової в діяльності 

банків. 

Об’єктом дослідження є інфляція, як економічне явище та її вплив на 

діяльність банків. 

Предметом дослідження є теоретично-методичні засади та практичні 

аспекти щодо оцінки інфляційної складової в діяльності банків. 

Методи дослідження. Для вивчення проблем щодо впливу інфляції на 

діяльність банків України у процесі написання кваліфікаційної роботи 

автором використовувались наступні методи: загальнонаукові методи, а саме 
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системний підхід, узагальнення і систематизації, наукової абстракції, аналізу 

і синтезу, індукції і дедукції, аналогії, класифікацій, економіко-статистичні, 

порівняння, емпіричний, графічний, аналогій, а також регресійний аналіз 

взаємозв’язку факторів. 

Інформаційною базою дослідження виступають закони України, інші 

нормативно-правові акти центральних органів влади, зокрема, положення та 

інструкції НБУ, монографічні дослідження та наукові публікації економістів. 

Джерела інформації для аналітичних розрахунків обмежуються 

офіційними даними НБУ та інформацією, яка розміщена на офіційних сайтах 

зазначених установ. 

Практична цінність висновків і рекомендацій полягає у тому, що 

робочий матеріал може бути використаний для об’єктивної оцінки впливу 

інфляційних процесів на діяльність банків, регулювання інфляційної 

складової в діяльності банків за допомогою законодавства, а також 

мінімізації втрат банків від поточного рівня інфляції на мікроекономічному 

рівні. 

Апробація результатів дослідження.  По темі кваліфікаційної роботи 

прийнята участь у V Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Цифрова трансформація фінансового сектора економіки» за результатами 

якої опубліковані тези «Особливості надання консультаційних послуг за 

допомогою онлайн сервісів в банківському секторі в умовах діджиталізації» 

та прийнята участь у ІV Всеукраїнській науково-практичній інтернет- 

конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні інструменти 

управління корпоративними фінансами» за результатами якої опубліковані 

тези «Вплив інфляції на кредитні операції ПАТ «Банк Восток». 
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облікової ставки  НБУ,  встановлення  якої відбувається  у тому числі й  за 

рахунок поточного рівня інфляції. 

На кінець 2018 року показник облікової ставки НБУ був зафіксований 

на рівні 18% [57], що на 3,50 п.п. більше, ніж на кінець 2017 року. Хоча на 

кінець наступного 2019 року показник облікової ставки НБУ знизився до 

13,50%, процентна ставка за кредитними операціями в середньому майже не 

змінилась (19,82%) порівняно з попереднім 2018 роком. 

Таким чином, хоча й встановлення облікової ставки НБУ вважається 

ключовою у визначенні процентної ставки за кредитними операціями, мають 

місце ще й інші чинники (у т. ч. рівень ризику в економіці країни та ризик 

довіри грошових коштів позичальнику). 

Отже, підсумовуючи вищесказане можна зробити висновок, що рівень 

інфляції впливає на середньозважені процентні ставки за депозитними та 

кредитними операціями в гривні в Україні: збільшення рівня інфляції тягне 

за собою збільшення процентної ставки за кредитними операціями, і, 

відповідно, зменшення процентної ставки за депозитними операціями. І 

навпаки. Такий вплив здійснюється через зміни облікової ставки НБУ. Як 

правило, процентна ставка за депозитними операціями менша ніж облікова 

ставка, а процентна ставка за кредитними операціями – більша. 

Хоча, як ми бачимо, на реальних даних не завжди прослідковується 

така залежність у питанні зниження процентної ставки за кредитними 

операціями, коли рівень інфляції знаходиться на низькому рівні. Це 

пояснюється низкою інших факторів, що є більш вагомішими, ніж низький 

показник інфляції. 



91 
 

ВИСНОВКИ 
 
 
 

У кваліфікаційній роботі на здобуття освітнього ступеня магістра 

наведено теоретичне узагальнення і вирішення завдань, які полягають у 

визначенні теоретико-методичних засад та розробка практичних 

рекомендацій щодо удосконалення регулювання впливу інфляційної 

складової в діяльності банків України. 

За результатами виконаної кваліфікаційної роботи зроблено наступні 

висновки: 

1. На основі аналізу теоретичних напрацювань  розглянуто сутність 

поняття «інфляція» та «інфляційна складова у діяльності банків», а також 

урахування інфляції на етапі ціноутворення банківських продуктів та послуг. 

2. Визначено регламентацію діяльності банків на законодавчому рівні. 

Таким чином, діяльність українських банків регламентується нормативно- 

законодавчою базою України, а саме Конституцією України (від 28.06.1996 

№ 254к/96-ВР), Законом України «Про Національний банк України» (від 

20.05.1999 № 679-XIV), Законом України «Про банки та банківську 

діяльність» (від 07.12.2000 № 2121-III), Основними засадами ГКП України 

(однією з функцій є досягнення стабільних темпів інфляції, що вимірюються 

індексом споживчих цін), депозитною та кредитною політикою банків, 

Постановою Правління Національного банку України від 28 серпня  2001 

року № 368 «Про затвердження Інструкції про порядок регулювання 

діяльності банків в Україні». 

3. Проаналізовано монетарну політику Національного Банку України 

щодо регулювання інфляцією в Україні. Визначено, що Рада НБУ вже 

ухвалила Основні засади грошово-кредитної політики на 2021 рік і 

середньострокову перспективу. Цей документ розроблений на основі 

пропозицій Правління Національного банку з урахуванням Стратегії 

монетарної  політики  Національного  банку,  що  забезпечує  послідовність 
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політики регулятора. Відповідно до Основних засад наступного року НБУ 

продовжуватиме політику таргетування інфляції для забезпечення цінової й 

фінансової стабільності, а також сприяння стійким темпам приросту ВВП; 

підтримуватиме темпи зростання цін у середньостроковій перспективі на 

рівні 5% із допустимим діапазоном відхилень 1 в.п.; дотримуватиметься й 

надалі режиму плаваючого курсоутворення і не таргетуватиме досягнення 

певного рівня або діапазону обмінного курсу. Також особлива увага 

приділятиметься розвитку кредитування. 

4. Надана оцінка впливу монетарних чинників на утворення 

інфляційної складової в діяльності банків. Такий вплив має прояв 

здебільшого через пряме збільшення або зменшення грошової маси. Було 

підтверджено, що зменшення темпів росту ВВП у більшому розмірі, ніж 

зміни темпу росту грошової маси, призводить до зниження рівня монетизації 

економіки, що означає відповідну диспропорцію: насичення економіки 

грошима при нерозвиненої фінансової системи призведе до збільшення рівня 

інфляції. Також надана оцінка стану банківської системи України щодо 

інфляційного ризику, пов’язаного саме з діяльністю банків. Таким чином, 

аналіз динаміки темпів росту капіталу та активів БСУ дає змогу зробити 

висновки, що поточний стан БСУ демонструє підвищення капіталізації 

банківської системи, і як наслідок, зниження інфляційного ризику, 

пов’язаного з діяльністю банків. 

5. Досліджено вплив інфляційних процесів на діяльність банків 

України. Було виявлено, що інфляційні процеси негативно впливають на 

діяльність банків: підвищення рівня інфляції зменшує обсяги кредитування, 

зменшує процентні доходи та збільшує процентні витрати, що в свою чергу 

впливає на зменшення обсягів чистового процентного доходу і, відповідно, 

фінансових результатів банківського сектору. Таким чином, станом на 

01.01.2017 року був зареєстрований найбільший збиток БСУ у розмірі 160,14 

млрд. грн. за аналізований період, коли мали місце наслідки від рекордно 

високих 48,70% рівня інфляції. А ось за останніми даними 2019 рік став 
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роком рекордних показників в сфері фінансово-банківської діяльності. Згідно 

статистичних даних приведених на офіційному сайті НБУ, прибуток БСУ за 

2019 рік сягнув історичного максимуму: платоспроможні банки отримали 

58,36 млрд. грн. чистого прибутку, що перевищило минулорічний історичний 

рекорд у 2,7 разів, коли рівень інфляції був рекордно низьким (4,05%). Також 

необхідно звернути увагу й на те, що за перше півріччя 2020 року був 

зафіксований прибуток у розмірі 28,96 млрд. грн., що більше на 7,24 млрд. 

грн., ніж річний прибуток станом на 01.01.2019 р. Така тенденція до 

збільшення прибутку  БСУ є безперечно позитивною. Визначивши як 

інфляція впливає на діяльність банків, можна стверджувати, що у 2020 році і 

впродовж наступних років, внаслідок уповільнення інфляції, є привід 

очікувати збільшення чистого прибутку БСУ. Така позитивна тенденція 

оновить банківський сектор України, що призведе до його прибутковості та 

ефективності. 

6. Проаналізовано вплив інфляції на середньозважені процентні ставки 

за депозитними та кредитними операціями банків. Таким чином, рівень 

інфляції впливає на середньозважені процентні ставки за депозитними та 

кредитними операціями в гривні в Україні: збільшення рівня інфляції тягне 

за собою збільшення процентної ставки за кредитними операціями, і, 

відповідно, зменшення процентної ставки за депозитними операціями. І 

навпаки. Такий вплив здійснюється через зміни облікової ставки НБУ. Як 

правило, процентна ставка за депозитними операціями менша ніж облікова 

ставка, а процентна ставка за кредитними операціями – більша. Хоча на 

реальних даних не завжди прослідковується така залежність у питанні 

зниження процентної ставки за кредитними операціями, коли рівень інфляції 

знаходиться на низькому рівні. Це пояснюється низкою інших факторів, що є 

більш вагомішими, ніж низький показник інфляції. 

7. Надана оцінка міжнародному досвіду дій центральних банків країн в 

стримуванні інфляційних процесів в діяльності банків. Таким чином, задля 

регулювання рівня  інфляції ЦБ різних країн світу використовують такий 
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інструмент, як облікова ставка. Крім того, як показав міжнародний досвід, 

ЦБ прагнуть встановлювати облікову ставку нижчою за рівень інфляції для 

того, щоб кредитування та інвестування у реальний бізнес було вигіднішим, 

ніж зберігання капіталу на банківських вкладах. Проаналізовано дефляцію, 

як макроекономічне явище протилежне інфляції, передумови та наслідки 

впровадження нульових і від’ємних облікових ставок. Дефляція приводе 

країну до економічної рецесії. При падінні цін населення тратить мало та 

відкладає гроші, потік капіталу скорочується, що в свою чергу перешкоджає 

кредитуванню, оскільки немає сенсу брати позику, тому що необхідно буде 

повертати гроші, які коштують дорожче, ніж гроші, отримані в борг. 

Найсерйозніша дефляція сучасності сталася у Японії. Досить цікавим та 

зрозумілим є той факт, що досить часто центральний банк застосовує 

від’ємну облікову ставку саме тих країн, де спостерігається дефляція. 

Центральні банки вводять від’ємні облікові ставки для того, щоб 

стимулювати розвиток бізнесу та економічного росту. На сьогоднішній день 

станом на 01.11.2020 найбільше значення від’ємної облікової ставки у 

Швейцарії (-0,75%). У Японії облікова ставка складає (-0,1%), а в Японії – (- 

0,1%). Однієї з ближчих за всіх до нуля з додатної сторони облікова ставка 

Данії (0,05%). У Швеції нульова облікова ставка. 

8. Досліджено фактори впливу на інфляційні процеси в діяльності 

банків, а також вплив інфляції на обсяги кредитування за допомогою 

регресійного аналізу. За результати проведення регресійного аналізу були 

визначені інструменти та важелі впливу  щодо ефективного грошово- 

кредитного регулювання для  досягнення сприятливої мінімізації рівня 

показника інфляції та її негативних наслідків, зокрема режим таргетування 

інфляції за допомогою встановлення певного рівня облікової ставки НБУ та 

забезпечення стабільності національної грошової одиниці. А також в ході 

дослідження було визначено, що підвищення рівня інфляції та скорочення 

кількості банків зменшують обсяги кредитування, тим самим впливаючи на 

діяльність банків. Даний взаємозв’язок діє і в протилежному напрямі. 



95 
 

9. Надано рекомендації щодо зниження інфляційної складової в 

діяльності банків. До запропонованих пропозицій та рекомендацій дій НБУ 

на макроекономічному рівні можна віднести: інфляційне таргетування, 

плаваюче курсоутворення, підвищення фінансової цифровізації, розвиток 

ринку дорогоцінних металів, а також підвищення рівня фінансової інклюзії 

серед всіх учасників ринку. З метою мінімізації втрат від інфляції доцільно 

здійснювати ціноутворення депозитного або кредитного продукту з 

урахуванням рівня інфляції, а також грамотне управління активами і 

пасивами, зокрема інвестування саме у дорогоцінні метали. Такі заходи 

будуть доречними для комерційних банків на мікроекономічному рівні. 
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